Curso de Bioquimica Questdes Unicamp Prof. Alexandre Oliveira

Carboidratos

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

A populagado humana tem crescido inexoravelmente, assim como o padrao de vida.
Consequentemente, as exigéncias por alimentos e outros produtos agricolas tém aumentado
enormemente e hoje, apesar de sermos mais de seis bilhdes de habitantes, a producao de
alimentos na Terra suplanta nossas necessidades. Embora um bom tanto de pessoas ainda
morra de fome e um outro tanto morra pelo excesso de comida, a solugdo da fome passa,
necessariamente, por uma mudanga dos paradigmas da politica e da educagéo.

Nao tendo, nem de longe, a intengao de aprofundar nessa complexa matéria, essa
prova simplesmente toca, de leve, em problemas e solugdes relativos ao desenvolvimento das
atividades agricolas, mormente aqueles referentes a Quimica. Sejamos criticos no trato dos
danos ambientais causados pelo mau uso de fertilizantes e defensivos agricolas, mas néo nos
esquecamos de mostrar os muitos beneficios que a Quimica tem proporcionado a melhoria e
continuidade da vida.

1. (Unicamp 2007) As plantas estocam suas reservas de agucar como amido nas formas de
amilose e amilopectina. A amilose é mais dificilmente transformada nos seus agucares
constituintes; consequentemente, alimentos ricos em amilose conduzem a um "indice
glicémico" mais baixo do que aqueles ricos em amilopectina. Por conta disso, pesquisadores
tém desenvolvido grdos vegetais em que a relagdo entre as quantidades dessas duas formas
de amido ¢é diferente da que se verifica na planta original. O principal interesse dessas
pesquisas diz respeito a melhoria da saude humana pelo uso desses produtos como
coadjuvantes no tratamento de certas doencgas e no controle de peso corporal.

a) De acordo com o texto e com seus conhecimentos sobre ciéncias, dé o nome de uma
doenca cujo tratamento poderia utilizar os produtos resultantes dessas pesquisas.

b) Se vocé fosse fabricar um alimento indicado para pessoas que precisassem controlar o peso
em valores baixos, que tipo de cereal vocé usaria preferencialmente: com alto ou baixo teor de
amilopectina em relagéo a amilose?

c) Também de acordo com o texto, explique resumidamente o que é o "indice glicémico".

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

A Quimica esta presente em toda atividade humana, mesmo quando ndo damos a devida
atencéo a isso... Esta histéria narra um episédio no qual esta envolvido um casal de policiais
técnicos, nossos herdis, famosos pela sagacidade, o casal Mitta: Dina Mitta, mais conhecida
como "Estrondosa" e Omar Mitta, vulgo "Rango". A narrativa que se segue é ficcdo. Qualquer
semelhanga com a realidade é pura coincidéncia.

2. (Unicamp 2002) Os nossos herdis estranharam a presenca dos dois copos sobre a mesa,
indicando que teria passado mais alguém por ali. Além disso, havia leite e, pela ficha cadastral,
eles sabiam que o guarda n&o podia toma-lo, pois sofria de deficiéncia de lactase, uma enzima
presente no intestino delgado. Portanto, se o guarda tomasse leite, teria diarreia. Na presenca
de lactase, a lactose, um dissacarideo, reage com agua dando glicose e galactose,
monossacarideos.

a) Complete a equacgao a seguir, que representa a transformacao do dissacarideo em glicose e
galactose:

C12H22011 + = + CsH120s6

b) Se, com a finalidade de atender as pessoas deficientes em lactase, principalmente criangas,
um leite for tratado com a enzima lactase, ele tera o seu "indice de dogura" aumentado ou
diminuido? Justifique. Lembre-se de que o "poder edulcorante" é uma propriedade aditiva e
que traduz quantas vezes uma substancia é mais doce do que o agucar, considerando-se
massas iguais. A lactose apresenta "poder edulcorante" 0,26, a glicose 0,70 e a galactose 0,65.
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3. (Unicamp 1997) O sangue apresenta cor vermelha devido a hemoglobina. Na molécula da
hemoglobina esta presente o ion de um elemento quimico responsavel, em grande parte, por
esta cor. A quantidade total deste elemento no corpo de um ser humano adulto é da ordem de
quatro gramas. Esta quantidade é suficiente para fazer um pequeno objeto como, por exemplo,
um prego.

a) Escreva o nome desse elemento quimico.

A hemoglobina é responsavel pelo transporte do oxigénio dos pulmdes para as células, onde &
realizada a oxidagéo dos carboidratos. Nesta reacéo ha a liberagdo de um gas que é absorvido
pelo sangue que o carrega até os pulmdes, onde é trocado por oxigénio, reiniciando o ciclo.

b) Escreva o nome e a féormula do gas liberado na reagdo que ocorre nas células.

c) Escreva a equagao quimica que representa esta reagao considerando CsH1206 como
representacdo da molécula de carboidrato.

Lipideos

1. (Unicamp 2014) Recentemente encontrou-se um verdadeiro “fatberg”, um iceberg de
gordura com cerca de 15 toneladas, nas tubula¢des de esgoto de uma regido de Londres. Esse
“fatberg”, resultado do descarte inadequado de gorduras e 6leo usados em frituras, poderia ser
reaproveitado na produgao de

a) sabao, por hidrélise em meio salino.

b) biodiesel, por transesterificacdo em meio basico.

¢) sabéo, por transesterificagdo em meio salino.

d) biodiesel, por hidrélise em meio basico.

2. (Unicamp 2003) A expressao "omega-3" (w3) parece ter sido definitivamente incorporada ao
vocabulario moderno. Ela se refere a acidos organicos de cadeia longa encontrados em dleos
de peixes marinhos. Ja foi comprovado que estas substancias protegem os esquimoés da
Groenlandia contra doengas cardiovasculares. Surge dai o estimulo que hoje se faz para que
as populagdes ocidentais incluam, pelo menos uma vez por semana, peixe no seu cardapio.

O acido eicosapentaenoico, EPA, é um acido graxo poli-insaturado do tipo w3, podendo ser
representado por C20 : 5w3. Esta férmula indica que a molécula do mesmo possui 20 atomos
de carbono e 5 duplas ligagdes, e que a primeira dupla ligagao localiza-se no carbono 3 da
cadeia (linear), enumerando-se a partir da extremidade oposta do radical carboxila.

a) Represente uma férmula estrutural possivel do acido graxo representado por C18 : 3w3.

Sabe-se que compostos organicos que contém duplas ligagdes podem reagir com iodo, |2,
adicionando-o as duplas ligagbes.

b) Quantos moles de |2 reagem, por completo, com 5,56g do acido C18 : 3w3 do item a?

3. (Unicamp 2003) Provavelmente, o sab&o foi encontrado por algum curioso nas cinzas de
uma fogueira usada para assar animais como porcos, javalis, cabras, etc. Este curioso, vendo
nas cinzas aquela massa "diferente" e pensando que se tratava de comida, deve té-la colocado
na boca. Gosto horrivel! Cuspiu, tentou tira-la da boca com a mao, com agua, esfregando
vigorosamente. Surpresa! As palmas de suas maos ficaram clarinhas, limpas como nunca
antes haviam estado. Sabe-se, hoje, que os alcalis presentes nas cinzas reagem com gorduras
levando a formagéo de sabdo. Este método foi muito usado por nossos bisavos, que
misturavam, num tacho, cinzas e gordura animal, deixando "cozinhar" por varias horas.

Atualmente, uma das maneiras de se preparar um sabao é reagir o hidréxido de sédio com a
tripalmitina (gordura). Nesta reacao formam-se glicerol e sabéo (sal de acido organico).
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a) Escreva a formula do sal organico formado na reagéo descrita.

b) Partindo de 1,2 x 10" mol de gordura e 5,0 x 10-® mol de NaOH, calcule a quantidade, em
mol, do sal organico formado.

\ Aminoacidos

1. (Unicamp 2000) Esta prova € uma homenagem a Quimica, evidenciando alguns de seus
aspectos relevantes que ajudaram a entender, a continuar ou a melhorar a vida na Terra.
Comecemos por procurar entender, do ponto de vista quimico, a origem da vida na Terra.
Ainda hoje persiste a duvida de como surgiu a vida na Terra. Na década de 50, realizou-se um
experimento simulando as possiveis condigdes da atmosfera primitiva (pré-bidtica), isto é, a
atmosfera existente antes de originar vida na Terra. A ideia era verificar como se comportariam
quimicamente os gases hidrogénio, metano, aménia e o vapor d'agua na presenga de faiscas
elétricas, em tal ambiente. Apds a realizacado do experimento, verificou-se que se havia
formado um grande nimero de substancias. Dentre estas, detectou-se a presenca do mais
simples a-aminodacido que existe.

a) Sabendo-se que este aminoacido possui dois atomos de carbono, escreva sua férmula
estrutural.

b) Este aminoacido poderia desviar o plano da luz polarizada? Justifique.

c) Escreva a férmula estrutural da espécie quimica formada quando este aminoacido é
colocado em meio aquoso muito acido.

2. (Unicamp 1995) Os a-aminoacidos sao moléculas que tém um grupo amino e um grupo
carboxila ligados a um mesmo atomo de carbono. Um dos vinte a-aminoacidos encontrados
em proteinas naturais € a alanina. Esta molécula possui também um atomo de hidrogénio e um
grupo metila ligados ao carbono a. Na formagao de proteinas, que séo polimeros de
aminoacidos, estes se ligam entre si através de ligagbes chamadas peptidicas. A ligacao
peptidica forma-se entre o grupo amino de uma molécula e o grupo carboxila de uma outra
molécula de aminoacido, com a eliminacdo de uma molécula de agua.

Com base nestas informacgoes, pede-se:

a) A férmula estrutural da alanina.

b) A equagao quimica que representa a reagao entre duas moléculas de alanina formando uma
ligacao peptidica.
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Proteinas

1. (Unicamp 1999) O acido para-amino-benzoico (PABA) ja foi muito utilizado em protetores
solares, por conseguir absorver uma parte da radiagéo ultravioleta oriunda da luz solar. O
PABA pode ser considerado como derivado do benzeno no qual um hidrogénio foi substituido
por um grupo carboxila e outro por um grupo amino.

a) Escreva a formula estrutural do PABA.

b) Um di-peptideo € uma molécula formada pela unido entre dois amino-acidos através de uma
ligacao peptidica. Escreva a formula estrutural de uma molécula que seria formada pela unido
de duas moléculas de PABA através de uma ligagao peptidica.

Gabarito Caboidratos

Resposta da questao 1:
a) A doencga cujo tratamento poderia utilizar os produtos resultantes dessas pesquisas € a
diabete.

b) Preferencialmente deve ser usado o cereal que apresentar baixo teor de amilopectina em
relagao a amilose.

c¢) O indice glicémico diferencia os carboidratos, ou seja, ele mostra como o carboidrato é
digerido, absorvido e utilizado. Quanto maior o teor de agucar do tipo glicose produzido, maior
o indice glicémico.

Resposta da questao 2:
a) C12H22011 + H20 = CeH1206 + CeH1206

b) O leite tratado com enzima lactase tera o seu "indice de dogura" aumentado, pois o "poder
edulcorante" da lactose ¢é inferior ao "poder edulcorante" da glicose e da galactose.

Resposta da questao 3:
a) Ferro

b) Gas carbonico cuja formula é CO-

¢) CeH1206 + 602 — 6CO2 + H20

Gabarito Lipideos

Resposta da questao 1: [B]

Esse “fatberg”, resultado do descarte inadequado de gorduras e 6leo usados em frituras,
poderia ser reaproveitado na producao de biodiesel, por transesterificagdo em meio basico:

www.vestcursos.com Pagina 4 de 6



Curso de Bioquimica Questoes Unicamp Prof. Alexandre Oliveira

( O ] nterbits!
- |

H,C--0—C—R; R,-L OH H,C — OH
| |
i Q i Q
i | i OH I
HCTO—C—R1 + Rz—i—OH —» 3 R,b—O0O—C—R4y + HC—OH
‘ i 0] i “Biodiesel”
ch—%—O—C—R1 R2+OH H,C — OH
L gordura alcool J Glicerina

Resposta da questao 2:
a) Uma férmula estrutural do acido graxo representado por C18:3u3 é:

HyH H H H H H HyHyHyHyHyHyHyHy i 2
HyC-C-C=C-C=C-€=C-C=C-C-C=C=C-C-C=C-C
OH

A primeira dupla ligagao localiza-se no carbono 3 a partir da extremidade oposta do radical
carboxila. As outras duplas ligagbes podem estar situadas em outros carbonos diferentes do
exemplo acima.

b) A férmula molecular do &cido é: C1sH3002, com massa molar = 278 g/mol.

Para cada mol do acido, temos um consumo de 3mol de Iz, pois a acido tem trés duplas
ligagbes em sua cadeia.

Resposta da questao 3:
a) O sal descrito € o palmitato de s6dio

0
I

H,,C,s— C -0 Na*

b) 3,6 . 10 mol.

Gabarito Aminoacidos

Resposta da questao 1:

Figural H—C-—-C
N

|
Figurall H—c—cf

I

NH; OH

a) férmula estrutural figura I.
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b) Este aminoacido ndo desvia o plano da luz polarizada, porque néo representa carbono

assimétrico ou quiral, ou seja, sua molécula ndo & assimétrica.

c¢) férmula estrutural figura Il.

Resposta da questao 2:
Observe a figura a seguir:

0
4
a) Hic-C-C_
1
HH 5 OH
H 0 H O
! 4 ' >
b} HoC-C-C + H,C-C-C
} HgC-C-C 3¢-€-C —
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Gabarito Proteinas

Resposta da questao 1:
Observe as figuras a seguir:

0
P
a) H-n- -7
H ™ oH o
0 .-
4 4
h) H-H- 7 Hh- “c.
i ZoH 7 H OH
x__f__l

T
ligacio peptidica
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